

EL CRITERIO

PERIÓDICO CATÓLICO BISEMANAL

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

Un trimestre en Salamanca.	150 pesetas.
Fuera de la capital.	2 id.
Un semestre, id. id.	4 id.
Un año, id. id.	7 id.
Ultramar y extranjero.	15 id.
Número suelto.	05 cénts.
Atrasado.	25 id.

CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En primera plana.	30 céntimos línea.
En tercera id.	20 id. id.
En cuarta id.	5 id. id.

La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava.

IMPORTANTÍSIMO

Nuestros muy estimados amigos D. Francisco Girón Severini, D. José Cimas y D. Jesús Campo, solicitaron de nuestro virtuosísimo y sabio Prelado la necesaria autorización para presentarse candidatos en las próximas elecciones municipales, manifestando su sumisión á las Reglas prácticas del Congreso Católico de Zaragoza. Hé aquí la contestación que esta mañana se les comunica:

«*Provisorato del Obispado de Salamanca.*—El Excmo. Prelado en telegrama de anoche me participa que otorga su bendición á ustedes, como candidatos católicos en las próximas elecciones municipales, según habían solicitado.

Lo que tengo el honor de poner en conocimiento de ustedes para su satisfacción y efectos consiguientes.

Salamanca 30 de Abril de 1891.
—DR. RAMÓN BARBERÁ.

Sres. D. Jesús Campo, D. José Cimas y D. Francisco Girón Severini.»

Después de esto, no nos resta por advertir otra cosa á los católicos todos de Salamanca que la obligación en que están de contribuir por su parte y en la medida que puedan, al triunfo de nuestros amigos.

REFLEXIONES

La atención pública se encuentra hoy poderosamente reclamada por las condiciones y circunstancias en que ha de librarse la próxima contienda electoral. Y no es extraño: la desorganización que se advierte en todos los partidos políticos; la carencia de hombres de prestigio y resolución que en ellos se nota; las diferencias y enemistades que separan á los partidarios de las distintas banderías; el excesivo número de pretendientes á las vacantes del Concejo; sus condiciones de aptitud, sus influen-

cias, la significación de cada uno y hasta los propósitos que les animan, todos estos son motivos, más que sobrados, para que la curiosidad de las gentes se avive y para que todos nos preguntemos: ¿Qué resultará de esta confusión y desbarajuste? ¿Quiénes serán los elegidos?

Sin hacer alarde de previsores y avisados, vamos á consignar nuestra opinión sobre el resultado de las elecciones en la ciudad, juzgando solamente en consideración al estado actual de la lucha ya empeñada.

No hay duda de que el deseo general de la población, por diferentes modos manifestado, es el de otorgar la representación que lleva consigo el cargo de concejal á quienes con notoria competencia, moralidad á toda prueba y condiciones de carácter puedan ser garantía del acierto en la resolución de los diferentes asuntos que á la corporación municipal están encomendados. La prueba de este común deseo está en el asentimiento y complacencia con que se escucharon los nombres de respetables personas, designadas como candidatos y de quienes aún no se ha obtenido la aceptación necesaria.

Quiere decir esto que el triunfo no será exclusivo de ninguno de los partidos políticos militantes; significa que el cuerpo electoral no está dispuesto á prestar sus votos habida consideración tan sólo á que el candidato sea republicano, conservador ó fusionista, sino que el sufragio será favorable á los que reúnan las condiciones antes marcadas.

No es esta ocasión á propósito para que indiquemos el juicio que nos merecen los candidatos presentados por las distintas agrupaciones políticas; no hemos de averiguar tampoco las mayores ó menores simpatías de que gozan entre nuestros convecinos; pero bien podemos afirmar, sin temor á equivocarnos, que la filiación de algunos en los partidos liberales, será obstáculo para que los católicos salmantinos puedan prestarles sus votos.

Y como los que se glorían con este nombre de católicos son los más en Salamanca, es racional suponer que los que con este título soliciten los votos de sus

conciudadanos, habrán de obtenerlos en número sobrante para ser concejales. Los que actualmente se hallan en este caso, quedan nombrados á la cabeza de nuestro periódico.

Después de éstos es probable también que reúnan votos suficientes para ocupar una vacante en el municipio los que se presentan sin estar ligados á ninguno de los partidos liberales, porque no son sospechosos, mientras lo contrario no conste, del pernicioso error del siglo.

En resumen: nuestra opinión es que todos los candidatos católicos han de triunfar, que alguno de los independientes conseguirá igual resultado y que los demás puestos vacantes serán repartidos entre republicanos, conservadores y fusionistas, por no haber sido mayor el número de los católicos que dieran sus nombres como candidatos.

ESTUDIOS ECONÓMICOS

Introducción

Los problemas que plantea y trata de resolver la Economía política, ciencia separada del robusto árbol del saber humano apenas hace un siglo, han adquirido tal importancia, que á uno de ellos se le llama la *cuestión social* por antonomasia. Sabios de todas las escuelas, desde la materialista, que no quiere oír las palpitaciones de lo infinito y de lo inmortal dentro de nuestro propio sér, hasta la espiritualista que eleva sus concepciones desde lo creado al Creador, desde lo tangible á lo impalpable, desde lo temporal á lo eterno. Sabios de todas las escuelas de la individualista y de las socialistas y comunistas; de la ecléctica, de la escuela histórica, de la filosófica ó de la teológica, se dedican á investigar los principios y las leyes que rigen los fenómenos económicos. ¿Y cómo no? En nuestros tiempos la industria ha alcanzado un desenvolvimiento prodigioso, el comercio se lanza en nuevas vías y los pueblos marchan con más ardor y entusiasmo á la conquista pacífica de un mercado, que en otros tiempos á la conquista sangrienta de los imperios; por otra

parte las inmensas riquezas creadas, los sufrimientos que experimentan determinadas clases, las cuestiones que se suscitan y las crisis más ó menos violentas, todo contribuye á fijar la atención de los sabios y del público en la importancia de la ciencia económica.

Agítase en estos momentos el mundo en violenta convulsión y se presentan las huelgas á los ojos de los obreros como el Mesías que ha de redimirles, no de la cautividad del pecado y del demonio, sino de la ley del trabajo. Desconócense por punto general los principios y leyes económicas y se trata de engañar á los obreros con sofismas, con utopías ó acudiendo al sentimentalismo. Preciso es en tales circunstancias poner en claro la verdad, y este es el objeto que nos proponemos en estos estudios, en cuanto lo permitan nuestras débiles fuerzas y escasos conocimientos; mas para marchar por camino seguro es preciso que antes de estudiar las huelgas, nos ocupemos del concepto económico del trabajo, las enseñanzas que respecto á él nos da la historia y de las leyes y principios que rigen la retribución del mismo.

§ 1.º

Del trabajo

El trabajo es ley universal de la humanidad; pena, sufrimiento y castigo de la prevaricación primitiva, del pecado de Adán: así lo atestigua el Génesis cuando dice: *con el sudor de tu rostro comerás el pan*; y repitió San Pablo: *el que no trabaja no manduca*. No es necesario que nosotros ahora probemos la verdad del Génesis y de la revelación, que ya están demostradas hasta la saciedad; la ley universal del trabajo se demuestra por la observación, la filología y la historia.

La más ligera observación nos demuestra que los hombres en todos los países, en todos los tiempos y en todos los estados de civilización trabajan. La propia conciencia nos atestigua que cada cual trabaja en el arte, profesión ú oficio que tiene, que también trabajaron sus mayores, que trabajan sus amigos y sus

conciudadanos y que en todas partes, en las ciudades y en los campos, en las naciones civilizadas y en las incultas, en los tiempos más remotos como lo atestiguan los monumentos asirios y egipcios, como en los actuales, el hombre cumple la ley del trabajo. Si esto sucede en sociedad, donde cada cual cuenta con el auxilio que le prestan los demás, en esa tácita concordia de voluntades que se llama *cooperación*, mucho más en el individuo aislado ó robinson; en él la ley del trabajo se impone en todo su rigor para que pueda satisfacer las más apremiantes necesidades de la vida. La observación y la conciencia nos demuestran la existencia de la ley del trabajo.

La filología nos enseña que en todos los idiomas hay un vocablo para designar el *trabajo*, y esta palabra trae su etimología de la latina *tribulatio*, *nis*, tribulación, pena, sufrimiento, que á su vez se deriva de *tribulo*, trillar, no como equivocadamente ha dicho Barcia en su diccionario de *trabes*, *bis*, que significa la viga dintel de una puerta, etcétera. En francés *travail* tiene la misma etimología que en castellano. Las palabras italianas *laboro* y *fatica* designan el trabajo. En griego *ponos* significa pena y trabajo. Es decir, que según los distintos idiomas la palabra trabajo envuelve la idea de sufrimiento, pena, fatiga, dolor. Estas mismas ideas dominan en gran número de definiciones que del trabajo dan los economistas; así Roscher dice que es una pena que sufrimos para obtener un resultado ulterior: según Ciccone la verdadera y más simple forma del trabajo es el movimiento; movimiento de la fuerza inconsciente y fatal del mundo físico y movimiento inteligente y libre del mundo intelectual; para nosotros la verdadera definición del trabajo es la acción reflexiva, voluntaria y penosa de las facultades físicas, intelectuales y morales del hombre para satisfacer sus necesidades.

El trabajo fué por regla general despreciado en la antigüedad, excepción hecha de algunos sabios que le honraron. Efectivamente, considerando el trabajo bajo el punto de vista puramente humano, tiene algo que subleva nuestra naturaleza, es un yugo humillante, es una pena á la cual el orgullo del espíritu y la delicadeza de los sentidos repugnan igualmente; nada tiene de particular que el hombre abandonado á sus propios instintos, trate de librarse del trabajo porque todas sus corrupciones se reúnen para hacerlo aborrecer. El hombre trabaja por virtud, así que donde quiera que la virtud se debilita y sustituye por el orgullo, y el espíritu de sacrificio por la sensualidad, el trabajo se enerva y su impoten-

cia va creciendo á medida que se desenvuelven los apetitos que inspiran al hombre con amor desordenado de la riqueza (Ch. Perin).

TEODORO PEÑA FERNÁNDEZ

REVISTA DE LA PRENSA

A *El Adelanto* no le ha gustado lo que de él dijimos en esta sección de nuestro último número.

Lo comprendemos: la verdad, es muy amarga en ocasiones.

Pero no es por esto por lo que al *dominguero* le disgustó nuestra anterior revista. Lo que le ha parecido mal es que hayamos empleado un estilo *chavacano* y comentariado frase por frase su artículo y sido en esto fiel trasunto de *El Intrínquilis* (?)

Porque lo que *El Adelanto* dice.... si así vamos á comentar, pararemos en el pesimismo. Y si no, empezando el *Credo* por el *Poncio Pilatos fué crucificado*, etc., decimos una grande mentira.

Pues claro que la dice.

Porque el *Credo* empieza por *ésta* y no por la palabra que á *El Adelanto* se le antoja.

Ni dice que Poncio Pilatos fué crucificado.

Sólo que *El Adelanto* no debe saber para qué se usa el punto y coma en ortografía.

Y por eso crucifica á Poncio.

Y á la gramática.

¿Saben nuestros lectores por qué nos llama *teócratas* el colega?

Pues muy sencillo: porque *solo aspiramos á fines terrenales*.

Es decir, por la misma razón que pudiera llamarse tuerto al que cojea y cojo al que no ve, y... *adelanto* á lo que sea retroceso.

O lo que es igual: por la razón de la sinrazón.

¿Que *luchamos embozadamente por un pedazo de pan*?

No, compañero, no... *Si el hombre no vive solamente de pan...*

Como dijo.... ¿Quién?... Vamos.... ¿quién lo dijo, caro colega?

Oiga, oiga *El Adelanto*: Eso de que hemos venido á destruir á nuestro querido compañero *La Región*, debe haberlo dicho equivocadamente.

Y sin pensar que no tenemos fuerza ni voluntad para ello.

Pero sí para contribuir en lo que podamos á que desaparezca la mala prensa.

Es decir, la prensa que falte á alguno de los mandamientos de la ley de Dios ó de la Santa Madre Iglesia.

Como, por ejemplo, el de *santificar las fiestas*.

¿Se ha enterado el colega?

A *La Prensa Escolar* de Cádiz le parece un absurdo el que haya frailes en la última década del siglo XIX.

¡¡Atiza!!

Y viva la libertad ¿eh?

Incluso la de asociarse. ¿No es verdad?

La Libertad aparecerá el 1.º de Mayo.

En las esquinas hemos visto anuncios que lo decían así.

Y nos saltó el alma de gozo porque creímos llegada la última hora del libertinaje y de la licencia desenfrenada, incompatibles con la verdadera libertad.

Después supimos que se trataba de la aparición de un periódico con aquel nombre, y... nada.

Nos quedamos tan frescos como estábamos.

El Adelanto nos dice que dirigirá

la publicación el Sr. Soms y Castolín, Catedrático de la Universidad ya muy conocido en Salamanca.

Y que serán redactores D. Jerónimo Vida, D. Pedro Dorado, D. Lorenzo Benito, D. Timoteo Muñoz Orea, D. José Martín Benito, D. José María de Onís, D. Manuel Castillo y D. Joaquín Martínez Veira.

Por nuestra cuenta añadimos que el propietario del periódico será don Jacinto Hidalgo, aspirante á concejal.

Pues... aguardaremos.

... ¡¡¡ !!!..... ¿ ?..... (...).

¿Se han enterado ustedes?

Pues ya lo creo.

Vini vidi vinci.

REVISTA EXTRANJERA

SUMARIO

Roma é Italia.—I. Su Santidad el Papa.—II. En honor de Inocencio III.—III. La caridad cristiana.—Alemania.—IV. Un nuevo templo.—V. Progresos de Sociedad popular.—Africa.—VI. Contra la esclavitud.—China.—VII. Medidas sabias.—Portugal.—VIII. Otro Congreso Católico.

I. Nuestro Beatísimo Padre Leon XIII sigue disfrutando perfecta salud.

II. Está ya terminada la gran obra que Su Santidad confió al célebre Lucchetti. Su objeto no es otro que perpetuar la memoria de Inocencio III, organizador de las Cruzadas, muerto en Perugia. Con mármoles de Carrara se ha construido la escultura que ha de ir colocada sobre una gran puerta de bronce de la Basílica de San Juan de Letrán.

Un lecho fúnebre con suntuosa colcha sostendrá la figura yacente de Inocencio III, con vestiduras pontificales y la tiara. Más arriba se destacarán las figuras del Redentor del Mundo entre los santos Francisco de Asís y Domingo, cuyas órdenes generales se fundaron en aquel Pontificado.

Lateralmente se colocarán las estatuas de la Sabiduría Cristiana y la Cruzada, aquella representada por una matrona augusta en cuyas sienes sentará una diadema con el símbolo del Divino Espíritu, llevando un tomo con texto escritural, y ésta que figura un guerrero del siglo XI con la cruz en el pecho.

La expresión que el talento de Lucchetti ha sabido darle al esculturado, bastaría para hacer inmortal su nombre si ya no lo fuese.

III. El Cardenal Arzobispo de Venecia hace poco tiempo cayó enfermo de gravedad. Apenas los facultativos vieron al paciente, acordaron que se le trasladara á un hospital, en donde pudiera curarse cual lo requería su salud quebrantada. La causa de esta decisión ha sido el estado de pobreza de aquel palacio, en el que hasta las ropas más necesarias faltaban. Las últimas calamidades sufridas por aquel país han hecho que Su Eminentísima haya repartido cuanto poseía entre los pobres.

IV. Muy pronto comenzará la construcción de una gran iglesia en Berlín que llevará el nombre de San Luis en memoria de Windstorst. El Burgomaestre ha regalado el terreno necesario. La reina de Sajonia al frente de las principales señoras del Imperio, ha organizado una feria, cuyos productos se destinan al templo, que costará ocho millones de marcos.

V. La Sociedad popular de la Católica Alemania, fundada con el fin de combatir el socialismo y salvar la sociedad cristiana cuenta hoy con 190.000 socios.

Según parece muy pronto se extenderá al país electoral de Bon Reinsbach.

VI. El valiente excapitan de zuavos pontificios Joubert se encuentra hace tiempo en el centro del Africa donde organiza una cruzada contra la esclavitud. A este efecto se ha formado un comité presidido por el Marqués de Resimont.

El General Charette se ha suscripto por una suma respetable.

VII. Las autoridades chinas son inexorables contra la literatura inmoral. *El Monitor de la China septentrional, provincia de Kiaugsu*, nos dá la noticia en estos términos: «Los empleados que impriman libros inmorales, serán degradados, los simples particulares, convencidos del propio delito, serán condenados á recibir 100 bastonazos y desterrados á 3.000 leguas. Los que vendan tales libros serán castigados con 100 bastonazos. En los treinta días siguientes á la publicación de esta proclama, todos los volúmenes inmorales deberán ser destruidos como también los que se hayan principiado á imprimir.»

VIII. Se ha verificado el segundo Con-

greso Católico de Braga que ha sido una imponente manifestación religiosa.

Terminó con la votación de un Mensaje á Su Santidad en el que se afirman los sentimientos de adhesión á sus enseñanzas.

SEVERINI.

CRÓNICA

SESION DEL AYUNTAMIENTO

Una paz verdaderamente octaviana se observa entre nuestros concejales en las últimas sesiones de Ayuntamiento. En la de ayer se deslizaron pesadamente los instantes entre el monotonó zumbido que produce la lectura de solicitudes é informes, el pausado *pasa á la comisión de tal* que pronuncia con tranquilidad envidiable nuestro satisfechísimo Alcalde, y el lánguido *aprobado* que perezosos y somnolientos dejan escapar de sus labios con voz apagada alguno que otro de los ediles asistentes.

De vez en cuando interrumpe esta monotonía el estético D. Paulino para hacer algunas observaciones más ó menos atinadas á informes de revoques y reparos; quizá quiere darnos á entender que contra éstos sacará siempre sus *reparos y peros* con el fin de que la estética salga triunfante en toda la línea. Ea, Sr. Pérez; aun cuando á V. le importen un bledo ni el aplauso ni la censura del periodista, ¿quiere V. vernos batir palmas de júbilo y entonar himnos pin-dáricos en loor de sus triunfos estéticos? Pues emplee V. todos sus esfuerzos en hacer que desaparezcan para siempre tanto y tanto padrón de ignominia, verdaderos insultos de la estética y más en una población como Salamanca, en donde aquella se ha mostrado en toda su majestuosa grandeza, especialmente en las artes plásticas.

Trabaje V. con verdadero ahinco para que desaparezca el barracón que por sarcasmo se denomina artístico y que para mengua de la generación presente está ocupando el sitio de un templo gótico, como para darnos á entender que de las hermosísimas ruinas del monumento demolido, no supieron construir los hombres del progreso otra cosa que ese engendro de mal gusto. Fije V. su mirada en las casas chinescas de la calle de la Rua, y al ver el abigarrado montón de corredores de madera embaldurnada con colorines de pueblo, acaso crea y con razón que se encuentra en alguna aldea del celeste imperio. Si quiere V. que la ilusión resulte más completa, acérquese V. á la perfumería marítima que allí existe, que en ella encontrará V. riquísimas y delicadas esencias.

Tome V. en cuenta nuestras observaciones y crea V. que se lo agradeceremos.

Respecto á la sesión en sí, diremos que presidiendo el Sr. Prieto, y con asistencia de los señores Murga, Polo, Sainz Pardo, Pollo, Núñez, López Pérez, Cáceres y Pierna, dió comienzo aquella leyéndose y siendo aprobada el acta de la anterior.

Se procedió á la lectura del despacho ordinario, en el que, entre otros informes de varios asuntos, llamó nuestra atención uno hermosísimo y bien razonado del Sr. Arquitecto, en que impugna de una manera enérgica al proyecto que se presentó al Ayuntamiento para llevar á cabo la construcción de una fuente de hierro en la plaza Mayor. En la revista que hicimos de la sesión correspondiente impugnamos, del modo que nos era posible hacerlo, semejante proyecto, y vemos con gusto que el Sr. Arquitecto municipal está de nuestra parte. ¡Estaría hermosísima nuestra plaza Mayor, la primera del mundo, con un esperpento de hierro en el centro de sus jardines, haciendo el horrible

contraste de dos generaciones, una que levanta monumentos colosales y eternos de piedra y otra que los erige raquíticos y de hierro que el hollín se encargaría pronto de apolillar!

El Sr. Cáceres presentó una proposición en que pedía se estableciera un mercado mensual en el Arrabal, con el que se mostraron conformes todos los señores concejales.

Terminado el despacho ordinario el Sr. Núñez denunció a un alcalde de barrio por ejercer éste coacción con motivo de las próximas elecciones; el señor Pollo pidió datos acerca del proyecto de construcción de escuelas y el Sr. Alcalde, después de contestar á estos señores, levantó la sesión.

Academia de Meléndez Valdés

Como oportunamente habíamos anunciado, ayer celebró la sesión de clausura del presente curso la Academia de Meléndez Valdés en el salón de grados de la Universidad ante numerosa y escogida concurrencia y bajo la presidencia del distinguido profesor de la Facultad de Filosofía y Letras D. Rafael Cano.

Leída y aprobada el acta de la anterior conferencia, fué concedida la palabra al académico D. Francisco Carreras, quien dió lectura á un bien escrito discurso sobre el tema: *Consideraciones acerca de la España visigoda*.

No nos es posible seguir detenidamente al notable trabajo del Sr. Carreras y únicamente nos concretaremos á decir algunas palabras acerca del plan con que desenvolvió el contenido de su discurso.

Después de un brillante exordio detiene su atención el señor disertante en los diversos órdenes de cultura para hacer resaltar cuál fué la obra que emprendieron los visigodos al instalarse en España, ya en la esfera religiosa, ya en la política y social, ya también en la de la legislación.

Con lujo de detalles presentó á la consideración de los señores académicos todos los elementos que constituyeron la civilización de los bárbaros en España y su influencia en la vida posterior de nuestra patria.

El Sr. Carreras fué escuchado con gusto por sus compañeros, lamentando únicamente que la extensión de su discurso le impidiera leerlo en todas sus partes, pues de otra suerte se hubiera llenado el tiempo máximo que el Reglamento señala para las conferencias ordinarias, sin haberse iniciado la discusión.

En atención al poco tiempo disponible, el Sr. Revillo solamente hizo algunas observaciones al señor disertante, y éste contestó fundándose en la opinión sustentada en su discurso.

Acto seguido el docto catedrático de Historia Universal, que presidía la sesión, dirigió elocuentes frases á los señores académicos, revistiéndolas de esa majestuosa corrección que caracteriza sus escritos y discursos. Entusiasta de las glorias de nuestra Universidad y amante de las bellas letras, dedicó hermosísimo recuerdo al poeta español Prudencio, para enlazar su nombre con el del eminente lírico Fray Luis de León. Esto le proporcionó ocasión para tributar sus plácemes á la Academia de Meléndez Valdés, por haber iniciado un certamen en honor del insigne maestro agustiniano, y que á su juicio será un verdadero acontecimiento literario.

Terminó alentando á los académicos á proseguir en el próximo curso las tareas que tanto fruto han dado en el presente, y aconsejándoles que jamás olvidaran en sus trabajos literarios «que el genio español ha sido grande por ser eminentemente cristiano.»

De tan brillante manera cerró ayer sus sesiones la Academia de Meléndez Valdés.

NOTICIAS

Es curioso el siguiente sucedido que nos refiere Arsenio Houssaye:

«Habíamos comido en casa del Presidente Thiers, que se mostró como nunca animado y espiritual con su lenguaje semi-parisién semi-meridional. Cuando nos dirigimos al salón para tomar el café, estaba ya invadido por escogida pléyade de hombres públicos que discutían sobre la chimenea acerca de la incineración y de los entierros civiles. La voz de Julio Ferry dominaba entre todas.»

Thiers se dirigió á su encuentro y preguntó:

—¿Qué es lo que está diciendo Monsieur Ferry?

—Digo, señor Presidente, que como precisa predicar con el ejemplo, ordenaré me entierren civilmente cuando llegue la ocasión.

—Pues permitidme os diga que sois un animal.

Ferry se cuadró sofocado, y....

—¿Por qué, señor Presidente? preguntó.

—Si, repito que sois un animal al hablar de este modo. Si no, decidme: ¿por qué habéis venido aquí con corbata blanca?

—Es muy natural; porque tenía que presentarme en un salón donde debía encontrarme al señor Presidente, Madame Thiers, á Mlle. Desnos....

—Bien; y á otras varias princesas, porque, tenedlo entendido, todas las mujeres son princesas. Pues por lo mismo, precisa al morir ponerse corbata blanca para ser bien recibido en la otra patria, y la corbata de que estoy hablando consiste sencillamente en la absolución. Porque, creedme.... haced como todo el mundo, y todo el mundo sabed no piensa como Voltaire ó Mr. Ferry....

Todos enmudecieron y Ferry se hizo á un lado, bajando la cabeza ante tan severa como merecida reprimenda.»

En una especie de librería establecida en la calle de la Rúa y que por equivocación sin duda lleva un título que no la corresponde, se exhibe constantemente una colección de folletos que á juzgar por las exterioridades, pertenecen á lo más selecto de la pornografía.

Llamamos sobre esto la atención de las autoridades, para que procurando la limpieza moral de Salamanca tomen las medidas convenientes, y hagan desaparecer tales suciedades, que por lo visto constituyen *El buen gusto* de algunos.

La Comisión provincial ha concedido 250 pesetas al pueblo de Masueco, partido de Vitigudino, para cubrir en parte los gastos que ocasione la extinción de la epidemia variolosa, que tantos estragos ha ocasionado en aquella localidad.

La Facultad de Derecho, en sesión del 11 del corriente, acordó nombrar al docto profesor de Derecho civil D. Hilario Beato para que represente á dicha Facultad en todos los actos relativos al centenario de Fr. Luis de León y como individuo del jurado calificador de trabajos para el Certamen literario.

Hemos recibido la Carta Pastoral que el Excmo é Ilmo. Sr. Arzobispo de Santiago de Compostela dirige al clero y fieles de su diócesis resumiendo las disposiciones del último Concilio Provincial Compostelano.

Según noticias recibidas de Bilbao para mediados del mes de Mayo podrán ponerse á la venta los ejemplares de la tercera edición de *Pequeñeces*.

También dicen de Bilbao que el P. Coloma, que ha estado enfermo, y á lo que parece de alguna consideración, se encuentra ya bastante mejorado, habiendo desaparecido la gravedad de la dolencia. Su estado es, sin embargo, delicado.

Por ahora no se confirma que el célebre Jesuita se ocupe en escribir una nueva obra.

Nuestros buenos amigos D. Francisco Girón Severini y D. Jesús Fernández del Campo, son los que más adelantados llevan sus trabajos electorales en los respectivos distritos. Tenemos la confianza fundadísima de que obtendrán el triunfo.

No es exacto, como dice *El Adelanto*, que nuestro amigo D. José Cimas y Cimas haya desistido de presentar su candidatura en las próximas elecciones municipales.

Se nos asegura que muy pronto será concedido el título de Real Academia, á la de Santo Tomás de Aquino de Salamanca. Con tal objeto sabemos se halla redactada la oportuna exposición solicitando ya tan señalada distinción.

Ha fallecido la virtuosa señora D.^a Carolina Pardo Pimentel, madre política del señor D. Ramón Gil, Diputado provincial.

Enviamos nuestro sentido pésame á la familia.

Otros candidatos.

Parece ser que por el distrito del Hospital se presenta candidato para las próximas elecciones municipales D. Vicente Espino.

También se asegura que el Sr. Cáceres (D. Mariano) ha resuelto, si le dejan, ser compañero de su hijo D. Valentín en el municipio. Así no habrá disgustos.

Como anunciamos oportunamente, el lunes último se reunió la Facultad de Derecho de esta Universidad literaria, para hacer la propuesta de los aspirantes á las plazas de auxiliares supernumerarios y conocer de la denuncia presentada por D. Lorenzo Benito contra nuestro querido compañero el Sr. Revillo.

Fueron propuestos para las vacantes don Esteban Jiménez en primer lugar, D. Prudencio Requejo en segundo, D. Isidoro Iglesias en tercero y últimamente D. Santiago Madrazo y Villar.

Por lo que hace á la denuncia, la Facultad acordó declararse incompetente para conocer de ella, en razón á que el hecho denunciado no constituía falta académica. En contra de este acuerdo votó el Sr. Vida.

Damos la más cumplida enhorabuena á nuestro compañero de redacción.

Esta noche, al parar el címbalo de la Santa Basílica Catedral, será trasladada procesionalmente desde su capilla á la iglesia parroquial de Sancti-Spiritus la venerada imagen del Santísimo Cristo de los Milagros.

También el próximo sábado á la misma hora se celebrará la solemne procesión de Nuestra Señora de los Remedios que se venera en la antigua parroquia de San Julián.

VARIETADES

NARRACIONES POPULARES DE SALAMANCA

UN ESTUDIANTE DEL SIGLO XVII

I

Corría el florido y placentero mes de Mayo del año del Señor de 1686, cuando una distinguida y noble dama de fisonomía enérgica, resuelto continente y que frisaba en los 40 años, se recostaba en un anchuroso escaño de la cocina, principal recibidor, de la posada del *Ojaranco* en esta ciudad. Allí permanecía inmóvil, procurando recabar todos los detalles de los sucesos que acababan de ocurrirle á su llegada á la población, y que la habían transportado como en un sueño desde una estrecha y tortuosa calle en que la plebe amotinada había rodeado su carruaje, hasta la posada, donde á la sazón se encontraba sana y salva de todo daño.

Efectivamente, la imprudencia del cochero había expuesto á la aristocrática dama á los mayores peligros. Con objeto de abrir paso al carruaje fustigó en la cara á un honrado menestral que formaba parte del numeroso grupo que obstruía la estrecha calle que conducía á la posada del *Ojaranco*, produciendo este hecho tal arranque de ira entre los circunstantes, que inmediatamente fué asaltado el coche y arrojado el cochero al suelo, golpeándole y maltratándole á porfía. Mas en aquel momento un estudiante de atléticas formas y de todos muy conocido, sube al carruaje, empuña las bridas y á fuerza de voces y latigazos se abre paso y lanza los caballos al galope hasta la próxima posada; se detiene y ayudando á bajar del coche á la ilustre dama, la saluda cortésmente y desaparece para engolfarse nuevamente entre la multitud.

Vuelta de su asombro la viuda de Lerín, que tal era la dama, le pregunta al posadero quién era el caballero que la había librado de la plebe. —Señora, le conozco, respondió: es el más valiente pendenciero y el más gallardo, apuesto y audaz espadachín de toda la población; acude donde hay ruido á dar y recibir golpes, que es lo que constituye su diversión, pues es tan diestro en la esgrima que

siempre sale vencedor; además tiene un excelente corazón: hace pocos días se cayó un niño en el Tormes é inmediatamente se arrojó al agua y le sacó á la orilla, porque nada como un pez.—¿Y cómo se llama? ¿dónde vive? preguntó la señora de Lerín.—El posadero contestó; no lo sé, todos le llaman el *valiente* y el *espadachín*. —Lo siento, repuso la señora, porque venía á buscar á mi hijo que es estudiante, en el Colegio mayor de Santiago, y hace dos años que no le veo ni se de él, y ahora me asaltan singulares presentimientos.

En esto entró el cochero, pálido como la muerte y con los ojos desmesuradamente abiertos, y refirió á su señora cómo había sido aporreado y que para enseñarle buena crianza se disponían á llevarle al Tormes y darle en él un baño, si no hubiera llegado á tiempo de impedirlo el estudiante *valiente*, que abriéndose paso por entre la multitud á empellones y á puñadas, llegó hasta el cochero y desnudando su estoque, dijo: ninguno ponga mano en él ó tendrá que habérselas conmigo; surgió con este motivo una disputa con otro valentón y quedaron desafiados para mañana, y entonces, dijo el cochero, yo pude escurrirme y venir á reunirme á mi señora.

II

En la puerta de la sala de esgrima del maestro Pedro Rodríguez se apiñaba una multitud abigarrada, compuesta de estudiantes, aventureros, truhanes y tahures: iban á presenciar el desafío á primera sangre del *valiente* estudiante y el aventurero *cuchilladas*: modo de vindicar injurias, propio de sociedades bárbaras y que aún no se ha podido desarraigar; el lance tenía grande interés, porque se trataba de los dos más hábiles espadachines.

Allí se presentó la viuda de Lerín, ansiosa de ver de cerca y reconocer si el estudiante *valiente* era su hijo; abriéronla respetuosamente paso, y cuando entró en la sala ya había comenzado el combate: los dos contendientes se acometían con furor y valentía redoblando los quites y mandobles sin lograr herirse. La señora de Lerín, que había ganado la primera fila, oyó un grito del estudiante *valiente*, que estaba herido, reconoció á su hijo y cayó desmayada.

III

Cuando volvió en sí la dama, se encontró tendida en un lecho de la posada del *Ojaranco*, rodeada de gran número de personas y entre ellas del estudiante *valiente*, que tenía un brazo vendado.—Madre, ¿me perdónáis? preguntó éste.—Y la señora le respondió con ternura: —Si te perdono, hijo mío.—Entonces la besó la mano, diciéndola: —Madre mía, no quiero estudiar más en Salamanca; soy hijo de un marino y deseo seguir la carrera del mar.

IV

El estudiante *valiente* era Teodoro Lerín, que comenzó su carrera combatiendo denodadamente contra los franceses en las aguas de Cataluña y á bordo de la *Santa Isabel*, fragata de diez y ocho cañones, armada por su familia; posteriormente obtuvo el mando del buque y peleó con denuedo contra los moros que habían bloqueado á Ceuta y Melilla: por último, muerto el infortunado Carlos II y habiéndole sucedido D. Felipe V, se cubrió de gloria en la lucha naval contra la escuadra combinada de Inglaterra y Holanda, que en 1702 habían atacado la Andalucía, concediéndole el monarca muchos honores. Murió este ilustre marino á los 53 años de edad.

TEODORO PEÑA FERNÁNDEZ.

Salamanca.—Imp. de Calatrava, a cargo de L. Rodríguez

SECCION DE ANUNCIOS

PEQUEÑECES.....

NOVELA DEL PADRE COLOMA

Se han pedido ejemplares de la tercera edición. Oportunamente se anunciará su llegada.—Se vende en la librería de Hernández, Rua, 4, Salamanca.

NOVELAS DEL P. GOLOMA

Por un piojo.--Juan Miseria.--Pilatillo.

Se venden en la librería de D. Manuel Hernández, Rua, 4, Salamanca.

COLEGIO DE SAN IGNACIO DE LOYOLA Y CASA-PENSIÓN PARA ESTUDIANTES DE FACULTAD PLAZUELA DE ANAYA, NÚMERO 7. 31-7

DOÑA JENOVEBA SANTOS PROFESORA EN PARTOS Calle del Silencio, núm. 1.º, principal, izquierda. 30-1

COMPOSICIONES RELIGIOSAS

Editores, L. Turgis et Fils.--París, 60, rue des Ecoles.

Imágenes para libros de misa.—En grabado fino y con encaje recortado, negro y en color. En cromó, con ó sin encaje, diversos géneros variados y diversos tamaños. Todos con texto español. Estas imágenes representan asuntos de Comunión, de niños Jesús, Nacimientos, Cristos, Vírgenes, Santos y Santas y sujetos emblemáticos.

Objetos para cuadros religiosos.—En litografía negra y coloreada, en cromó-litografía de todos tamaños. Gran surtido de composiciones religiosas, Santos y Santas.

Artículos clásicos.—Estudios de figura de ornamentos, flores, de arquitectura, modelos de letras para dibujantes y pintores de letras. Colección de mapas geográficos, texto en español, comprendiendo las cinco partes del mundo, la España y separadamente todas sus provincias y países españoles de América. Atlas para escuelas, por Dufour, geógrafo.

La casa L. Turgis et Fils se encarga de ediciones particulares, y envía, pidiéndose catálogos y muestras.

COLEGIO DE SAN CASIANO PLAZUELA DE SANTA EULALIA, NÚMERO 4 DIRECTOR: DON EUSEBIO SÁNCHEZ GÓMEZ Este colegio no tiene niños pensionados por el Ayuntamiento. 8-4

PAJA DE MAIZ A 11 REALES ARROBA PLAZUELA DE SAN JULIÁN, NÚM. 28

NUEVO COMERCIO DE CLEMENTE LÓPEZ 58, Plaza de la Verdura, 58. Este nuevo establecimiento, á fin de alcanzar el crédito que ante el público pretenden todos los de su clase, ofrece, á precios baratísimos y sin competencia, toda clase de tejidos del reino y extranjeros, lo mismo en las clases superiores que en los géneros ordinarios. Está dispuesto á demostrar las ventajas que ofrece al comprador, con hechos prácticos, cuales son los precios marcados á sus géneros. SIN COMPETENCIA: Nuevo comercio de Clemente López. 58, PLAZA DE LA VERDURA, 58.

RECOMENDAMOS á nuestros lectores el uso del TE ALPINE, aromático, higiénico y estomacal. Es el más tónico y sudorífico, recomendado para el cólera, jaqueca, fiebres, constipados, dolores, etc., etc. Indispensable á todas las familias. Pídanse en todas las farmacias y droguerías. Precio de un paquete, para treinta tazas, cinco reales. Se remite fuera por correo, remitiendo su importe y admiten depositarios en todos puntos. Dirigirse al Agente general en España T. Fontecha, Barcelona.—Basea 29.—Descuento de 10 por 100 á los suscriptores de EL CRITERIO.

Se venden

las casas números 9 y 11 de la calle del Prior de esta ciudad. Rentan 15.000 reales. En las mismas darán razón.

SASTRERÍA DE BENITEZ Esta casa, dedicada con preferencia á prendas talaras, como sotas en varias formas, manteos, balandranes, trajes de coro, y uniformes completos de seminaristas, se ha hecho acreedora á la distinción que la honra el cuerpo sacerdotal. Una prueba de ello es, que hoy esta casa exporta sus prendas á las Diócesis de Ciudad-Rodrigo, Cória, Plasencia, Avila, Zamora, Valladolid, Astorga, Logroño, Segovia, á toda la de Salamanca, y otras varias. Hábitos completos de merino superior desde 142 pesetas, elegantes balandranes franceses á 55 pesetas. Confección esmerada, como así mismo ternos y demás prendas para caballero. Estafeta, 15 y 17.--Inmediato al palacio Episcopal. SALAMANCA

Academia Politécnica

En este centro, inaugurado en Salamanca el día 15 de Marzo próximo pasado, se obtiene:

- 1.º La preparación para carreras especiales, principalmente las de aduanas, topógrafos, oficiales de telégrafos, ayudantes de obras públicas, Banco de España y comercio en toda su extensión y aplicaciones.
- 2.º De todas las asignaturas del bachillerato; advirtiéndose á los que no tengan hoy ninguna asignatura aprobada de esta e señanza, pueden obtener el título de Bachiller en un plazo breve, de ocho á doce meses, según la capacidad y aplicación del alumno.
- 3.º Extensiva á las asignaturas que comprenden cada una de las facultades que se cursan en esta Universidad, ajustándose en lo posible á los programas oficiales y explicación del catedrático de la asignatura.

HONORARIOS

	Pesetas
Por las asignaturas de un grupo en cualquiera de las carreras especiales, un mes.	25
Por las de dos ó más en id.	40
Independientemente en la carrera de comercio, por las asignaturas Aritmética mercantil, Teneduría de libros por partida doble y Código Comercial.	15
Por una asignatura de la segunda enseñanza.	10
Por dos id.	15
Por las de un grupo.	20
Por la preparación del Grado hasta la obtención del título.	300
Por una de facultad.	25
Por dos id.	40
Por tres id.	60

Se admiten alumnos internos á precios convencionales. OBSERVACION.—Continúa abierta al público la matrícula para este establecimiento en el colegio *Ateneo Salmantino*, donde el Director de la academia, D. RAFAEL GONZALEZ RUANO, dará toda clase de detalles.